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Gajári Ödön országgy. képv. 
beszámoló beszéde.

Hetekkel előre jelezve volt, hogy sze­
retett országgyűlési képviselőnk, ki meg­
választása óta most látta először kö­
telességének választói körébe lejönni, 
hogy junius hó 5-én városunkba ér­
kezik, s eddigi hathatós közreműködé­
séről beszámolni akar.

El nem tudjuk képzelni, hogy a vá­
lasztók, kik annyit köszönhetnek nagy 
befolyású képviselőnk közreműködé­
sének, miféle közöny vett rajtuk erőt s 
még csak a köteles tiszteletben is el­
mulasztották részesíteni; úgy hogy fo­
gadott kocsikat kellett előállítani, s ugyan­
csak felbérelt embereket kellett oda ál­
lítani, hogy a fogadtatásnak megadják 
a módját, mint Kaszavici a szüretnek.

Mi a kik távolról szemléltük a mes­
terkélt utón előállított fogadtatást, a 
legnagyobb felháborodásunknak adtunk 
kifejezést a látottak felett, habár a kép­
viselő ur ellenlábasai vagyunk, hogy 
azok a tényezők, kik oly busásan meg­
fizettették magukat s a képviselő urat 
Önző gálád érdekeik kielégítése után, 
hogyan juttatták azon kellemes hely­
zetben, hogy a képzelt diadal menet he­
lyett, valóságos gyászmenetet rendeztek 
tiszteletére.

A képviselő ur pépig azon meggyő­
ződésben élve, hogy az ö személye 
mily nagy népszerűségnek örvend vá-
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A TISZA VIDÉK TÁRCZÁJA:

SirnaiomHoz.
Sirhalomhoz jöttél szép szerelmem.

Sirhalomnál, hogy búcsúd vegyem,
S kebleden még enijhülést szerezzen 

Bánatokban szenvedő sebem.
Nem borulok már kebled havara,

Messze vitt tőlem a végzeted,.
Tégedet vitt, s engem sújt az atka,

Engemet, 5 a szivem megreped.
Nem panaszlok! — mért zokogja szivem 

Bánatod ? — hisz nincs rá, vigaszom, 
Elvitted azt tőlem drága kincsem,

Elvitted azt édes angyalom . . .
Végzeted hajt?\ — engem is az üldöz,

Hisz veled van szivem, mindenem,
Bár s mennybe vagy pokolba űzzön,

Ott leszen az véled, szüntelen.
t)zz magadtól, légy hideg, fagyasztó,

Mint a jég, mi napra nem talál,
Nem szakítja szívem el magadtól

Senki, semmi, — csak az egy halál, 
Elszakitni? — nem, még az se bírhat,

Még halálban is veled leszek,
Hő szerelmem kisért álmaidban,

Az viraszt a vánkosod felett.
És, ha lesz szivednek rémes álma 

S hallsz körötted siri hangokat:
Hajtsd fejed nyugodtan vánkosára,

Mert e szív lesz, mi bus hangot ad.

lasztói körében, jónak látta néhány 
képviselő társát is magával hozni, hogy 
szem s fültanui legyenek azon ragasz­
kodás, szeretet, s határtalan tisztelet­
nek, melyben az ö személyét választói 
részesíteni fogják.

Hát csakugyan szép emlékekkel tá­
vozhattak körünkből, mert fényes tanu- 
jelét láthatták annak, hogy ott a hol 
nem a közvélemény s közbizalom foly- j 
tán jut valaki ama kiváló megtisztelte- 1 
tésben, hogy országgyűlési képviselővé 
választassék, az igy szokta magát meg­
bosszulni.

De ha a képviselő ur nem engedi 
magát a vérszopó pióczáktól behálózni 
s félrevezetni, halgat figyelméztetö sza­
vunkra, legyen meggyőződve, hogy sok­
kal nagyobb népszerűségnek örvendene 
ma Csongrádon, s a hiába elpazarolt 
választási költségeket sem kellett volna 
azon ártatlan hyénáknak martalékul 
oda dobni, kik legkevésbé sem árthat­
tak, de annál jobban közre hatottak a 
képviselő ur személyének népszerűt­
lenségét előidézni.

Megjósoltuk a képviselő urnák előre, 
hogy azok a tényezők, kik körül rajong­
ják, s téves inform átlókkal látják el, 
nem a választók szószólói s képviselői, 
hanem azon veszedelmes elemek, kik 
a megválasztandó képviselőt a saját 
maguk részére akarják biztosítani, s 
csupán vak eszköz legyen a kezükbe 
arra nézve, hogy kielégithetlen köve­
teléseiknek az illetékes helyen érvényt

szerezzen, ha pedig czétjukat érték, 
ott hagyják a faképnél, mint Szent Pál 
az oláhokat.

Miután jóakaró figyelmeztetésünkre 
nem hallgatott, most viselje annak ter­
heit s következményeit, ha elérkezik 
az az idő, midőn ismét abban a hely­
zetben jutunk, hogy országgyűlési kép­
viselőt kell választani, majd beigazoljuk 
tettek által is, hogy mi sokkal jobb 
akarói voltunk, mint azok, kik Önt be­
hálózták, félrevezették s rutul rászed­
ték. S hihetőleg ugyan arra a meggyő­
ződésre fog jutni, mint Szivák Imre 
volt országgyűlési képviselőnk, ki az 
önt körüllebzselö nagyságokra azt mon­
dotta, hogy elég tágterve nyílt az élet­
ben arra, hogy embereket szinröl-szinre 
megismerjen, de hogy ilyenek létez­
zenek, arról halvány fogalma sem 
volt.

A történtek után tehát kijelenti, hogy 
ha Csongrádról egy kész mandátumot 
hoznának neki azon kijelentéssel, hogy 
egy krajczárjába sem kerül, akkor 
sem vállalná el, mert nem akarná magát 
kitenni azon esélynek, hogy akarva, 
nem akarva, oly egyénekkel jöjjön 
érintkezésbe, kiket csak megvetéssel 
illethet.

Vallja be őszintén, nyíltan a képvi­
selő ur, hogy nem-e irull pirult, midőn 
junius hó 5-én zártkörű beszámolóját 
tartotta a helyett, hogy iparkodtak volna 
közrehatni, hogy némi lelkesülést szín­
leltek volna, a közvéleményt hagyták

Hagyd zokogni, hisz nem űzi almod,
Bingatód lesz s dajlcad'dt rebeg,

Melyre édes álom jő reád ott,
Mig a szív dalában megreped.

Hagyd zokogni csendes siri dalban 
Had epessze s ölje el magát,

Hisz köröttem itt csak fájdalom van,
Érted élt az, és te elhagyód.

S hogyha megszűnt minden szenvedésem,
S nem epeszi a kínos fájdalom :

Nézd meg olykor csendes éjfélekben,
Nézd halottad, drága angyalom !

_____ Váczy János.

SL5S asszony.
Irta: Zala Ernő.

(Folytatás és vége.)

És másnap este észrevétlenül, lopva elszö­
kött hazulról Kari. A kávéházba ment. Az 
asszony meg az ablakhoz gördítette a hinta­
széket, odatemetkezett a puha párnák közé 
és nézte a sziutváltó menyboltozatot. Szaka­
dozott világos sárga felhő csüngött le az ég­
ről, visszás, beteg fénynyel hintve be az ar- 
czát. Ö pedig gondolkozott álomlátó fekete 
szemeivel múltról, jelenről, jövőről, szerelem 
ről. Tágult pillákkal bámulta a sárgálló 
felhőt., a sötétségé merevedő alkonyt, a 
hajnallá foszló éjszakát. A toronyóra elütötte 
a háromnegyed négyet, és ő akkor gyertyát 
gyújtott, tintát, tollat keresett elő és levél- 

' íráshoz kezdett, kuszáit, ferde betűket ve­

tette a papírra, mikor készen volt, megint el
olvasta. , , . . .

Isten veled Kari ! Nem akarok terhedre
leum tovább, nem, sohasem. Tudom, hogy 
közönséges aszony vagyok, akinek unalma, 
szüksége megbénítja a te lelkedet. Légy 
boldog! Én világgá megyek. Talán meg- 
vá’ok az élettől, talán nem, meglátjuk! 
A pénzünket megtalálod az asztalom alsó 
fiókjában. Bocsás meg, hogy oly soká kínoz­
talak az én ostoba okrupulusaimmal.

Ezerszer csókol Mariette.
A szobalánynak meghagyta : „az urnák 

azt mondod, hogy még tegnap este elmen­
tem hazulról“ és azután, azután elbújt az 
ablakmélyedésbeu a sürü fehér függöny hul­
lámai közé ugv várta meg Kai it. A villa­
mos cseugetyü hangjára összerezzent. Talán 
arra is gondolt egy pillanatig hogy odahagy 
ja rejtekét, és eltépi a levelet és nyakába 
borul az urának. Mégis megmaradt a helyén. 
Halgatódzott. Csöndes szóváltást hallott, az 
után egy elfojtott kiáltást hallott, azután 
kitárult az ajtó és berohant rajta Kari. Az 
asztalon égett még, a gyertya, öszt.önszerüleg 
ahhoz közeledett. És megtalálta azt, a kegyet­
len levelet és elolvasta. Hogy készen volt 
vele, ki akart futni a szobából, de mire az aj­
tóhoz ért, elfelejtette, hogy mit akart. Visz- 
szatántorgott újra az asztalhoz, felvette a 
zörgö-zizegő papirost és megint csak az volt 
a vége, hogy kiakart szaladni a nagy vi­
lágba, a melyben az az asszony rejtőzött. 
És akkor megbotlott a szőnyegben és elte-
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megnyilatkozni, a mely közvélemény Önt 
leapczugolta s igy kénytelen volt a hely­
zettel leszámolni s beszédét röviden befe­
jezni, mivel nem akarta magát kitenni a 
közvélemény újabb megnyilatkozásának.

Még azt is tudomására adjuk, hogy 
a tiszteletére rendezett halotti tor ban- 
quett is csak úgy sikerült, hogy min­
denkinek tudomására adták, hogy a 
költség ne feszélyezzen senkit csak 
jöjjön, mert arra már fedezetet nyertek.

ügy látszik a képviselő ur erről kellő 
tájékozással birt, mert már a beszá­
moló után mindjárt bosszankodott, hogy 
a vonat csak délután indul, mert, ha 
módjában állott volna, bizonyára nem 
vett volna részt már a banquetten s 
örült volna, ha választói köréből miha­
marabb távozni lehetett volna.

Talán jó volna a jövőben úgy intéz­
kedni, hogy ily alkalomkor a vasúti 
társaság a képviselő ur személyére való 
tekintetből a délelőtti órákban még egy 
vonatot indítana Félegyháza felé.

Újdonságok.
— A rögtön Ítélő bíróság, mely áll a fő­

ispán, alispán s a szegedi kir. törvényszéki 
ügyészből úgy halljuk teguap kiszálltak 
Csongrádi*» s valóságos vizsgálati eljáráso­
kat foganatosítottak Hegyi Antal plébános 
ellen. Hogy a vizsgálatnak ilyen rend­
kívüli intézkedései vaunak kiválasztott egyé­
nekkel szemben, még erről eddígelé tudomá­
sunk nem volt, de hogy létezzék azt hatá­
rozottan kétségbe vonjuk.

— Társulati választmány ülés. Megemlé­
keztünk a közgyűlés lefolyásáról s kiemel­
tük, hogy a választmány által kidolgozott 
alapszabály tervezetben beillesztett módo­
sítások hogyan nyertek elintézést. Kiemel­
tük, hogy ott, a hol az alapszabály a tiszt­
viselők létszámának megállapítását s az 
egyes állásokkal egybekötött fizetések meg- 
állapítását czélozza, Horváth Mátyás bizott­
sági tag ur felszólalt és kérdést intézett az 
iránt, hogy a mennyiben az alapszabály 
intézkedéseit nem volt módjában tanulmá­
nyozhatni s így nem tudja, hogy az egyes 
fontosabb állások betöltésénél szem előtt 
lett-e tartva azon intézkedés, hogy azok 
nyilvános pályázat utján tölthetők be. Gróf 
Degeufeld Lajos elnök ur a felszólaló bi­
zottsági tag urnák azt adván tudomására 
hogy a tisztviselők félfogadása a törvény 
világos s határozott intézkedése folytán a 
választmány hetáskörébe utaltatott. Horváth 
Mátyás urat nem azon iuteuczió vezérelte,

hogy a választmánynak a törvény által 
biztosított jogkörét esetleg a közgyűlés 
gyakorolja, hanem kizárólag az, hogy a 
közgyűlés, mely a benyújtott alapszabályok 
feliilbirálatát s módosítását teljesiti egyben 
kifejezést nyerjen a jóváhagyott alapsza­
bályban azon intézkedés, hogy a közgyűlés 
utasítja a választmányt, hogy a társulatnál 
alkalmazandó tisztviselők ne egyszerűen az 
állásra meghivassauak, hanem szabályszerű, 
pályázati hirdetmény folytán töltessenek 
azok be. ügy látszik, hogy ezen intézkedés 
nagyon is sértette voln az érdet élt körök 
szabad rendelkezéseit ; mert nyomban a 
közgyűlés után kimentek a társulat hivata­
los helyiségébe s választmányi ülést, tar­
tottak, mely alkalommal az összes tisztvi­
selőket nyomban megválasztották. Kiváncsiak 
vagyunk, hogy a mi birtokosaink érdekét 
képviselő 6 becsületes választmányi tag, 
hogyan igazolja lelkiismeretes eljárását ak­
kor, midőn az összes állások egész idegiek 
s általuk teljesen ismeretlen emoerek által 
lettek betöltve.

— Fényes esküvő volt a szegzárdi izr. 
temlómban múlt vasárnap; Lukács Emil föl- 
dink, ekkor tartotta egybekelést ünnepségét 
Özv. Kramer Anniimé kedves leányával — 
Ernesztiua kLsaszonnyal. Tartós boldogságot 
kívánunk a szép. fiatal párnak !

— Ostrom zár. Nem tudjuk elképzelni, 
hogy mely körülmény szolgálhatott alkal­
mat a hatóságnak arra, hogy Hegyi Antal 
plébános lakását éjjel nappal szurouyos 
csendőrök veszik kőiül. Hiszen, ha jogos 
téren állanak és eljárásukat fedezni tudják, 
akkor csak bűnt, követnek el, ha ártalmat­
lanná nem teszik, mert a közönség miatta 
valóságos lázongásban forrong s félni lehet, 
hogy a fanatizált közönség nem lesz képes 
magát fékezni s a legvégsőre fogja magát 
elhatározni. A hatóság által elkövetett el­
járás pedig semmi egyébb mint, a közönség­
gel való iucselkedés, s legyenek meggyőződ­
ve, hogy mindé csak olaj a tűzre.

— Kellemetlen meghívó. Azon alkalomból, 
midőn Dr. Szarka Mihály ügyvéd ur, az ár­
téri birtokossághoz intézett beszédében na­
gyobb hatás kedvéért azon nyilatkozatra 
ragadtatta magát, hogy azok a tényezők, 
kik eddigelé a közönség érdekeit képvisel­
ték, annélkü! hogy az illetők neveit meg­
nevezte volna, szárazon oda dobta „hogy 
loptak s csaltak.■* Egyesek meggondolván 
a súlyos vádat, mely az intelligens egyének 
ellen lett intézve, tudni akarják határozot­
tan, hogy voltaképen kiket illet s terhel a 
súlyos vád, hogy, ha az állítás esetleg be­
igazoltatok, az illetők, kik a társadal­
ma^ csak megmételyezik, ki közösítessenek 
az általuk jogtalanul bitorolt és élvezett 
társadalmi körökből, a hozzánk beküldött 
meghívó szóról, szóra igy hangzik : „Meghívó. 
Mull hónapban Dr. Szarka Mihály ügyvéd ur 
a városháza udvarán, a néphez intézett be­

szédében, a közügyek élén állott vezető ér­
telmiség ellen, nevek megnevezése nélkül, 
azon vakmerő kijelentésére, hogy a „közön­
séget, lopták s csalták/ annak a megtorlása 
végett^ f. hó 12-éu vasárnap délelőtt 11 
órakor a „Polgári Kör“ ivótermében tar­
tandó értekezletre, alólirot.t urak, kik 25 
éven keresztül a közugyek vezetésében részt 
vettek megjelenésre tisztelettel felkéretnek. 
Csongrád, 1898 június 10-én. A becsület 
nevében. Újhelyi Nándor kir. tanácsos ur, 
B-éthi Fereucz ügyvéd ur, Szvoboda Ferenez 
ügyvéd ur, Ludrovai Tóth István mérnök 
ur, CseuiHgi Antal ur volt polgármester, 
Mészáros Károly ur volt főjegyző. Drasko- 
vits László ur volt pénztárnok, Draskovits 
Dezső ur volt pénztárnok, Tekulics János 
ur volt bíró, Herke Fereucz ur volt bíró, 
Piroska István ur volt. bíró, Forgó Gergely 
ur bíró, Soliiya Gyula ur főjegyző, Holló Adolf 
ur jegyző.

- Aratási kísérletek arrtógópekkel. A csoa-
grádmagyei gazdasági egyesület módot és 
alkalmat akar adni a szentesi gazdáknak, 
hogy a különböző rendszerű aratógépek 
munkaképességét és rniikö lését Szentesen, 
közvetetleu tapasztalásból, gya­
korlati szemlélés utján ismerhessék meg. Az 
egylet vezetősége e végből az arat ógépgyár* 
lásban legjelesebb gépgyárakat keresi meg, 
hogy tőlük 2—3 arátógépet kérjeu le az 
idei aratás idejére, aratókisérletek tartá­
sára. A gyárak bizonyosan készségese« fe­
lelnek meg az egylet e felhívásának és igy 
a szentesieknek a város közel határának 2—3 
különböző területén lesz alkalmuk a gépek 
munkáját megnézni és alkalmazhatóságuk­
ról meggyőződni.

— Betiltott fogadtatás. Milyen ellentéte 
a közvélemény megnyilatkozásának, az or­
szággyűlési képvselő urat, hogy személyileg 
hozzá méltóan fogadják, úgy kellett kocsi­
kat és embereket pénzért fogadni, hogy 
menjenek ki a tiszteletére. S tudomásunk 
szerint ez a fogadtatás a hatóságnál hiva­
talosan be sem lett. jelentve. Elieubee Hegyi 
Antal plébános tiszteletére rendezendő fo­
gadtatást, hivatalosan bejelentették s a ha­
tóság jónak látta azt nemcsak megtagadni, 
hanem egyben az óvintézkedést alkal­
mazni, hogy megérkezéséhez kirendeltek vagy 
18 szuronyos csendőrt s mindazokat, kik 
tiszteletére kimentek s a városoa bekísérni 
akariák, daczára a legnagyobb rendnek 
puskatussal oszlassák szét, magát Hegyi An­
tal plébánost pedig, lakásáig fedezet mellett 
kísérték a liivek megbotránkozására. Jól­
lehet ezen körülmény szolgáltatott alkalmat 
arra, hogy Hegyi Antal plébános roppant 
felháborodott a személyes szabadság ilykép- 
peui megsértése felett, s kijelentette, hogy a 
történtek után, ha mindjárt véráldozat áráa 
is, állását, melyre jogérvéuyes ítélet is ho­
zatott elfoglalja. A kirendelt adminisztrátor 
rosszat sejtvén, nyombau megsürgönyözte
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rült a földön. Ám az asszony azt hitte el­
ájult és egy sikoltással.ott termett mellette le­
térdelt hozzá, megcsókolta és sirt, sóhajtozott

Szegény, szegény Kari! Nem akartam 
Bocsas meg!

De a férfi nem felelt, nem sirt, nem ne­
vetett csak lihegett fáradtan, kimerültén 
mint egy megvert kütya. ’

*

Felültek a vasútra és kikocsikáztak a 
kamara erdőben azokkal az emberekei a 
kiknél az utazás számba megy ez a ma iá
!Í?\A,VTyal csil,og6 napfény, bóditó virág- 
illat hullámozott a levegőben, Szén volt
Sr1w,Brle,,f n®ívjadó gyii[l a wágzó
fák, böktök a felhők az égbolt még az em- 
í?n?ak is, mert hiszen tréfáltak, nevettek 
örüllek az életnek. Euganyos léptekkel mér’ 
tek a viragszouyeges földet a sárga czi- 
pos labak, melyek nap nap után egy utat
ÍT-S,“av/ a biVala,hau ás hazafelé a híva- 
ta bol. Meguzsouuáztak azután lapdáztak 
futkostak a bársonyos talajon és boldogok
nekik sen°My “* m'ak> Bem Parauc80‘

És Mariette odaelegyedett az igénytelen 
kedves asszonykák közé és beszélgetett ve-
!/, /l/0 ’ dlvatr61> cselédről. Közben 
devajkodtak az urakkal de nem mulasztott
el soka egy-egy biztató, megnyugtató pil-
lautast vetni a férjére, akit lázba, mámorba 
ojtMtek az o tavaszi fényben tündöklő sze­
mei. Visszaemlékezett a nyárutóra: Velen- 
czere, Komára, Nápolyra. Akkor is oly hó­

fehér volt ez az arcz, akkor is ily édesen 
kaczagott. ... Am a napfény nem szűrődött 
át a fakadó levelek irausparentjén, ha­
nem idegen égnek, ismeretlen tengernek két 
végtelenjét olvasztotta össze. Fájt a feje 
az egész uLqu : émelyítette a kéklő víztö­
meg hullámzása, a ragyogó szinpompa ; ká­
bította az égbolt csillagokat rengető mélye 
a végtelenség sejtelme, a természet egyén- 
semmisitő harmóniája.

Akkor nem tudott szeretni.
Azután haza mentek abba a meghitt, illa­

tos otthonban, melynek fehérségéből alig-alig 
vált ki az asszony szerelmet szomjuhozó hal­
vány arcza.

Akkor se tudta megszeretni, csak éppen 
annyira, hogy fájt volna, ha elveszti. Éppen 
mint a kis kanári madarat.

És most égett a szeme, mint a prédát 
éhező vadé, mikor nézte az asszonyt ebben 
az aranyos kedvtől csapongó légkörben . . . 
Es elviselhetetlennek találta a gondolatot, 
hogy ez az asszony az ő felesége és nem 
hajadon, akinek most udvarolhatna tűzzel, 
lelkesedéssel, véghetetleu szerelemmel. Va­
lami keserűséget érzett és szörnyen ostobá­
nak tartotta magát ezért az érzésért. De 
az asszony lelkét megszállotta az iutuiczió 
es látott és tudott.

„Egykor esett ki az ő életéből: a rajongás 
a:?l,a..?la(^oz^s^ora' Futó fövényre épül en- 
nelkül a szerelem. Kari boldogtalan. Igen, 
nagyon boldogtalan. Fényt meleget árasztó 
aapja van és földreszálló, posványbahulló

I csillagokat kerget. Igen, mert a nap erővel 
vonzOuta magához . . . Ha a nap megmoz­
dulna és elkezdene Keringeni és engedné, 
hogy utána fusson szegény és mikor belé- 
fáiadt, fölélesztené, fénnyel, melegével ... 
Akkor talán boldog volna. S igy. .. Egy­
kor esett ki az életéből, a rajongás az ál­
modozás kora. Ez követeli most jogait. Sze­
gény Kari — boldog lesz! Tudom már, mi 
baja. Boldog lesz!

Fölujjougott magában, magasra emelte 
karjait, melyeknek hamván a finom erek 
kéklő hálózata látszott. Ökölbe szorította 
a kezét, hogy kidagadj attak az erek, hogy 
elhitesse magával a tulajdou erejét . . .

Es az asszony kaczévkodni kezdett a fér­
jevei es a termőföld illatával vegyülő par- 
fume, a viharosan rájuk alkonyodé tavasz­
est, a czigáuyzene akkordjai által keltett 
ezer mipressió közepette meghódította az órát.

Mikor útban voltak hazafelé, Kari odasi- 
mult Mariettehez és azt mondta suttogó, iz­
gatott hangon.
T?.-tudtam, mi a bajom. Te tadod. 
Etzutau így lesz mindig, nemde ? így jól van. 
Azután megházasodunk még egyszer. Oh, 
te olyan jó vagy, olyan okos.

f..az assz01,y hallgatta a vonat ablaká­
hoz, födeléhez csapkodó eső zuhogását, nézte 
a cupé meuyezetén égő lámpa fel-fel lob­
banó lángját és elmosolyodott a gyerekes, egy­
hangú beszéden és igent bólintott a fejével.

Hiszen tudta ő ezt is jól.
Mindent tudott, mindent megbocsátott.



1898. junius 12.

Váczra, hogy mi történt. S égyauaz nap az
esti vonattal megérkezett a váczi püspök 
küldöttje, kinek sikerült Hegyi plébánost, 
annyira megnyerni, hogy tervéről lemond­
jon s keresztényi türelemmel viselje most 
már sorsát addig, mig ügye kedvező elinté­
zést nem nyer.

— Útbaigazítás, A községi elöljáróság egyik 
utóbbi végzésében arra kéri az Öuk. Tűz­
oltó-Egylet parancsnokságát, hogy sürgősen 
nyomozza ki és tegyen jelentéstarról, hogy 
a múlt szombat éjjelén, a városnak melyik 
részében fordult elő tüzeset? Az öuk. tűz­
oltó-egylet parancsnoksága a tüz-őr útba­
igazítása folytán a belvárosban törekszik 
az elhamvadt ház romjait feltalálni. Mi, a 
mennyiben biztos tudomásunk van arról, 
hogy az elmúlt, szombat éjjelén nem a belvá­
rosban, hanem a külső-sor Tisza felöli részén 
egy nádfedeles ház esett a tűz martalé­
kául, indíttatva érezzük magunkat, hogy 
felvilágosítással szolgáljunk az üledékesek­
nek, hogy meddő kutatásaikat ne folytassák 
tovább a belvárosban, hanem látogassanak el 
a fent körül irt helyre, hol hamarosan fel 
fogják találni a csupaszon meredező ház 
romokat.

— Hajóhidunk. Ha hinnénk a babonában, 
agy bizonyára azt mondanánk, hogy hajó- 
hidunk szerencsétlen órában lett fölállít va, igy 
azonban minden következtetés nélkül mondjuk

h°gy hajóhidunk a nagy septébeu folyta­
tott munka után az elmúlt héten befejezést 
nyert s a jói kijavított alkotmányt szerdán 
teljesen átkötötték s nyomban át is adták 
a forgalomnak. Csak rövid ideig örülhettek 
a könnyű közlekedési eszköznek a réttulaj- 
douosok a mennyiben csütörtököa délután 
egy fával terhelt tutaj, minden eromegfe- 
szités daezára sem tudott a hajóhíd kinyi­
tott részén áthaladni s a megakadt fenyő- 
talpakat oly erővel nyomta a sebes ár, a 
hid hajóihoz, hogy az nagy recsegés és ro­
pogás közt kapcsaiból kiszabadult, utateu- 
gedve a lápoknak. A hid tai tóhajói csak 
keveset sérültek s csupán egy napi erős 
munka után ismét összelettek állítva. A vi 
gyázatlau faszálliíókat 250 írtban marasz­
alta el az elöljáróság.
t,__________ ____________ -____________

Nyersselyem-basztruha 8 frt 65
krtol 42 frt 75 krig telje* ö,töayilöz v<ltó kel me - 
: , 8 8 0 r a es S n a » t u n g P 0 n g e e 1, valamint
Sí u’Är f9- szmes Henneberg Flyern 45 kt-

„ 14 trt 60 kn$ meterenkent _ a legdivatosabb
szövés, szín és mintázatban Prjvát-fogyasztóknak 
postabér és vámmente8eUval am j u t
házhoz s z á 11 i t v a. — mintákat pediu pos­
tafordultával küldenek,
Henneberg G. selyemgyárai (cs. és k„ 
udvari szállító) Zürichben.

Magyar levelezés. Övájczba kétszeres levélbe-' 
lyeg ragasztandó. —

3. oldal.

Közgazdaság.
Villamosok statisztikája. A Sie m en s és Halske 

részvénytársaság az általa létesített villamosvasutak 
uj összeállítását bocsátotta ki az 1898. január havi 
állomány alapján. Az erdekrs jelentésből, mely vi­
lágos képét adja a társaság e téren való működé­
sének, a következőket vesszük ki: A társu'at első 
villamos vasútja, mely egyúttal 9. világ első sze 
mélyszállitó vasútja volt, 1881. májusban nyílt meg 
Berlin mellett Lichterfeldén. Ezt követték 1883 és 
1884-ben^a möbhngi és frankfurti (Majna m.) vasu­
tak, felső vezetékkel és ezek máig is'változatlanul 
vannak forgalomban. Jóllehet e vasutak által a vil­
lamos vasúti üzem keresztülvihetősége technikai és 
gazdasági szempontból bebizonyult,° Németország­
ban a következő években még sem tudták elhatá­
rozni több ily rendszerű vasút építését, csak amikor 
Siemens és Halske a budapesti városi villamos vas­
út építését kezdte meg, mutatkozott éíénkebb tevé­
kenység e téren. A budapesti vasutak, melyeknek: 
180 kilóméternyi hálózatát csak a hamburgi villa­
mos vasutak hálózata"szárnyalja túl nehány kiló­
méterrel, annyiban érdekesek különösen, amennyi­
ben itt nyert alkalmazást legelőször a földalatti 
vezeték Siemens és Halske rendszere alapján, egy­
formán kedvező technikai és pénzügyi eredménnyel. 
Ezidőszerint Budapesten 59.5 kilométer vágány van 
alsó vezetékkel s ezeken felül az Európában eddig- 
elé páratlan földalatti villamos vasút. A kilenczve- 
1158 évek elején gyors egymásutánban rendezte be 
Siemens és Halske a villamos vasúti üzemet Han­
noverben, Drezdában, Lembergbeu, Mühlhausenben, 
Bochum-Gelsenkirchonben, Bukarestben, Gross-Lich- 
terfeldében. Az újabbak közül említendők: Sera- 
jevo, Basel, Kopenhága, Bahia, Berlin-Charlotten - 
burg, Oberhausen, Darmstadt és a befejezés előtt 
levő olmützi és bécsi vasutak, valamint az átalakí­
tandó és kibővitendő gráczi hálózat. E vasutakon 
több mint 1000 villamos motorkocsi részben 1, rész­
ben két motorral ellátva és nagyszámú vontatókocsi 
van forgalomban. A villamos áram fejlesztésére 
30.000 lóerő szükségeltetik. Jelenleg épülnek, illetve 
elkészíttetnek a következő villamos közúti vasutak :

Berlin, Bochum-Gelsenkirchcn, Waldenburg, Bonn, 
Hagen, Kassel, Frankfurt (Majna mellett) CDiissel- 
dort-Crefeld, Becs, Budapest, T'eplitz-Dud-Osseo- 
Gloggnitz Schottwien, Boscn-Gries, Meran-Ober- 
mais, Weimar és Peking Ma-ehia-pu. A villamos 
világítás és-erőátvitel terén a siemens- Halske ezég 
a villamosság fejlődésének kezdete óta sikerrel mű­
ködik és lérszüke miatt csak az utóbbi négy óv 
alatt nálunk létesített, és épülő telepek közül* em­
lítjük a következőket. Központok : Salgó-Tarián 
Kaposvár, Rozsnyó, Iglo-, Jolsva, Nagy-Szt-Miklós!

nciiuzue, i-uegier pa- 
pngyár, Metropole szálló, Pesti hengermalom, Gaz­
dasági gépgyár, Wörner és Társa, Gutjahr és Miil- 
ier, bchbek, tornai cellulosegyár, beocsini czement- 
gyár, boiczai arany hánya, brádi vasgyár, mu.szari-i 
aranybánya, körmöczi aranybánya, resiczai vasmű­
vek, Marilla-fürdő Urikány-zsilvölgyi kőszénbánya, 
higosi -szeszgyár, Wolfner Gyula es Társa, Mailül- 
nt-r Testvérek ős Társa Újpest, diószegi ezukorgyár, 
Haggenmaoher Henrik, »István«-maiom Debreczen, 
ungvári bútorgyár, losoucz-hatvani malom, Orens- 
tem és Koppéi, Szent-Lőrinez stb., mely telepek 
4000 HP erő fogy asztást képviselnek.

Az Adria biztosító iizleteredménvo. A os. kir.
szab. Ad ria biztosítót,ársulat üzleti jelentése, melyet 
az ez évi április 28-án megtartott közgyűlésen elő­
terjesztettek, a következő fontosabb adatokat tartal­
mazza : Az életbiztosítási ágazatban az 
1897. évben kötött biztosítási ügyletek 28 201,868 
korona biztosit,ott tőke és 45,780 korona biz tositott 
járadékra rúgnak s igy a biztosítási átlag 1897. do- 
czember 31-en 180 millió koronát meghaladó tőkét 
s 466 520 korona járadékot tüntet ki. A díjbevétel 
7.494,320 Koronát tesz, halál és elérési egetekben 
teljesiti tt fizetések 3.818,490 koronát vettek igénybe 
s ezen kiviil függő károkra 642,508 korona lett tar- 
talékr a helyezve. Az életbiztosítási díjtartalékok 
immár 44.896,726 koronára emelkedtek. Az elemi 
(tűz ős szállítmány) biztosítási ága­
zatok díjbevétele 15.019,402 koronát tett viszontbiz­
tosításokra 6.871,720 korona kárfizetésekre — a vi­
szontbiztosítókat illető rész lerovása után -- 5.116,456 
korona fordittatott és ezenfelül függő károkra 838,342 
korona helyeztetett tarta'ékba. A tn/biztosítási díj­
tartalék 535,694 koronával emelkedett s jelenleg a 
társulat saját számlájára 4.489,204 koronát tesz, a 
száll,tmány biztosítási átrazat dijtartaléka pedig 
175,662 koronára rug. A 272,558 koronánvi árfolyam 
nyereség a fennálló árfolyam-ingadozási tartalékhoz 
lett csatolva. Osztalék fejében úgy mint az elmúlt 
évben, részvényenkint 150 korona fizettetik ki. A 
társulat, különféle tartalékai az 1897. évben 5.398.238 
koronával növekedtek s az év végével 54.408,022 
koronát tettek, a melyből díjtartalékokra — a vi­
szontbiztosítókat illető rész levonásával 46.282,246 
korona, nyeremény tartalékokra 6.029,104 korona és 
árfolyam-ingadozási tartalékokra 2.006,662 korona 
esik.
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Csász. és kir. osztrák magyar és 
belga kir. szabadalom!

Kitüntetve Brüssel 1893. Arany­
éremmel és diszokmánnyal.

Keleti-féle sérvkötő orvosi tekintélyek véle­
ménye zerint a legtökéletesebb ezen nemben, 
nem csúszik, nem gyakorol kellemetlen benyo­
mást és etávolitja czélszerü szerkezeténél fogva 
az eddigi sérvkötők hátrányait.

Keleti-féle gummi-sérvkötö idomítható pe-
lottával, szarvasbőrvédővel és biztonsági övvel.

MPaK , kétoldalú..................................... ^ frt*
Készülnek ezenkívül: műtábak, műkezek, 

egyenestartók (Hessing, féle rendszer) otthopá- 
disi fűzők, has-kötők, görcsér harisnyák és min­
denféle gum miáruk.

Megrendeléseket pontosan ős diskreten eszközöl 
V VT Wl V orvosi, sebészeti, mű-
gaiMiJti 11 lFe és kötszergyáros.

I BUDAPESTEN. V. Koronaherczeg u. 17.
Sebészeti műszergyár : IV., BOSTÉLY- 

UTCZA 15.
Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Sime M

immi

Kim
ÍjöLWí

<sm±mjpgl

í®)

Alapittatott 1863-ban.

Saját gyártmányú világhírű

kézi HARMONIKÁK
kaphatók

TRIMfVSEL N. JÁNOSNÁL
BÉCS, VII. 3. Kaiserstrasse 47. sz.

Nagy raktár:
mindenféle hangszerekben úgymint
Hegedűk, cziterák, flóták, okarinák, 
száj harmonikák, madárverklik stb. 
Felülmulhatlan svájezi aczél zene­
automaták, zenélő albumok aczélból

Árjegyzékkel ingyen és bőrmentve szogálunk.

V A " A A. - X

A m. kir. államvasutak gép gyárának vezérügynöksége
Budapest, Váczi-körut 32. szám.

Ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában készült gözcséplögarnituráit, ipari czélokra alkalmas „Compound“ 
lokomobiljait, teljesen vasból készült szalmakazalozó gépeit, göz-kukoriczamorzsolóit, Stibor-féle körfűrészeit,

Milleneumi kaszáló- és arató-gépeit. *^p|
Továbbá SACK-féle ekéit, vetögépeit, boronáités egyéb gazdasági gépeit.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.
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T I S Z AV I D E K
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Tüdőbetegségek
(chronikus katarrhusok és tüdösorvadás)

ÓGrT ITH ATÓK
kitűnő hatású és teljesen ártalmatlan

Glandlllen“ használata által.
9 9
GLANDULEN a leiriobb szer bármi íven nemű tüdőbetegségeknél 

Bámulatos sikerek régebb és előrehaladottabb tüdőbetegségeknél; 
bi/,»nyittatnak gyógyult betegek és hírneves orvosok a tál.

GLANDULEN a legbiztosabb ismert szer, minek segítségével a 
természet a“Än gyógyítja a tüdőbetegségeket - A szervezet 
Glandulcn hiányával megbetegszik. Glandulen czélszeru használata 
fokozza a természetes gyógyulást.

GLANDULEN nem mesterséges utón előállított vegyi szer, melyek 
nek ibobnyire nem kívánt kellemetlen mellékhatásai vannak, telje­
sen ártalmatlan, huzamosabb használatnál is.

GLANDULEN előállittatik Dr. Hofmann utóda által Meerane (i S) 
"e-vi o-yáiábai.'"gészséges állatoknak tűdőmirigyeiből. Tablettákban, 
kefíenies es alkalmas alak bevevésre. Minden egyes tabletta tartal­
maz 0*25 Glandulen-nek megfelelő 0 05 besűríteti mirigyauyagot es 
(>20 izjnvitó tej ez uk rőt.

GLANDULEN törvényileg védve és szabadalmazva van, utánza­
toktól óAakodjék. — Változatlan alakban minden gyógy anyagot 
tartalmazó Glandulen kapható minden gyógyszertárban : 1 üveg 2 
írt 75 kr. (100 db.) és 1 írt 50 kr ÍÖO db.) — Ott, hol nem kapható, 
forduljon a főraktárhoz :

1)

mm m
Budapest, Károly-körut 5. szám.

honnan kívánatra terjedelmes ismertetés és használati utasítás orvo­
soknak, valamint betegnek bérmentve küldetnek. 

1 húzás már1898. július 15-én
2 húzás 1898. szeptember hó 15-én.

1 forintért 2
húzásra érvényes

sseretsthás
sorsjegyei

4000 NYEREMÉNYNYEL

Ifi

100000
értékben.

Kaphatók: a rendező bizottságnál Kolozs­
várit, és minden sorsjegyelárusito helyen.

Ság A bélyegtörvény 209. § a 2 ik pontja értelmében bélyegmentes.

vVx k;

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETEI
Budapest, V., Alkotmány-utcza 31. ss.

Az ADRLANCE, PLATT és Co.
new-yorki gyár vlligtürii

ADRIANCB“99
kévekötő-, marokrakó arató- 

és fűkaszáló-gépeinek

A V. VERMOREL
villefrantihei gyár világhírű

peronospoi a*feo«* 
kendőinek:

Minden a mezőgazdaság keretébe 

tartozó szükségletek, mint:

vetőmagvak, műtrágyák, 
anyagok, szerszámok, gépek stb.

legjatányosabb beszerzési forrása. 33667
A szövetkezet alapszabályait és liavonkint kétszer megjelenő „ÜZLETI 

ÉRTESITŐu-jét bárkinek ingyen és bérmentve megküldi.

HAJNÖVESZTŐ,
melynek jósága és kitűnő 
hasznossága az orvosi kar 

által 1898-ik évben 
Stuthcarthban érdemmel 
kitüntetve, mit ezrekre me­
nő hálás köszönetnyilvání­
tással bizonyíthatom, úgy 
egészség mint betegségnél 
hasznos szer, haj kihullás 
ellen, a fyjbőrt megtisztítja 
és a hajat meg^űrűsiti úgy 
a hölgyeknél mint a férfi­

aknál. Ifjúknál korán sűrű 
bajusz képződik. Ezen kitűnő, 
hasznos szer által elérhető 
eredményért felelősséget vál­

lal

K. HOPPE
Wien, I. Wiplingerstrasse 

14.
I doboz ára 80 kr., pos­

tán küldve 90 kr.

Adriai biztosító társulat*
Életbiztosítóéi ágazat (A).

(BIUMONE ADRIATIC A Dl SICUBTÁ^ ^
Vagyonkimutatás 1897. deczember 31-én. Főmérleg (B). Elemi biztosítási ágazat.

korona fii

8.000,000 —

1) 2.614,849 66
900,000 —
628,000 84

4.489,204 60
175,963 78
628,140 —

210,206 04

») 966,986 72

52,000 ___

1.165,622 06
964,117 v2

4,114 —

13,188 74
803,130 38

21.615,224 48

VAGYON:
»esten, Ti 
ilanóban (jegyzék

Ingatlanok Budapesten, Triesztben- - jyj]*Mécsben és
, szerint) _ _ _ _ _

Értékpapírok (jegyzék szerint) _ 
Fenti értékpapírok 1897. aeczember

31-ig járó kamatjai ..................
Jelzálog-kölcsönök (jegyzék szerint) 
Haszonélvezeti járadékok és tőkék
Kötvénykölcsönök ________ _
Követelések más biztositó-társasá-

goknál—____ —
Különféle ti»vnök
Különféle adosok......... ................... .
Még nem törlesztett jutalékok és 

szervezési költségek _________

korona fii TEHER: korona lil

Külön nyeremény tartalék— — — 1.800,000 —

Rendelkezésre álló tartalék — — 647.015 so:
4.870,400 — Árfolyamingadozási tartalék— — 1.468,671 601

36.560.966 — Díjtartalékok _ — — — — 39.744,250 58
Dijátvitclek_ — —.............— — 1.873,127 18

196.612 10 Függő károk tartaléka ... ... — 632,294 38
443.777 80 A biztositőttakat illető nyeremény-
28,701 16 rész (külön zárószámla szerint)— 13,042 32

3.735,127 46 Biztosító társaságok követelései — 814,776 56
Követelések a társaság központi

747,311 82 vezetőségénél (folyószámla egyen-
911,394 7u lege) — .... — — — — 278,934 96

7,316 06 Különféle hitelezők — — — — 229,463 72.

47.501.607 10 47.501,607 10

VAGYON:
Részvényesek váltói.......... — —
Készpénz az igazgatóságnál és a

képviselőségeknél................—
Hitelintézetek-, takarékpénz tárak­

és bankároknál elhelyezett töke 
Ingatlanok Triesztben és Milanóban
, (jegy7-®*1 szerint).........................

Értékpapírok (jegyzék szerint)
Fenti értékpapírok 1897. decze'n-

ber 3t-ig járó kamatjai _ _'
Váltók és utalványok tárczájh 
Kölcsönök értékpapírokra ... _. 
Követelések más biztositó-társasá-

goknál ....................... .................
Különféle ügynökségek .................
Életosztály (folyószámla egyenlege)
Különféle adósok .................
Még nem törlesztett jutalékok és 

szervezési költségek — — — 
Leltár .................. — _ — —

Későbbi években esedékes dijak 
összege — — — — — —

korona fii

4.800,000 —

305,606 46

2.838,639 54

590,000 —

8.035,776 —

37,194 62
1.103,145 78

6,215 10

882.413
2.448.775

4*
32

278,934
288,493

96
22

21.615,224 48
50.250.613 38

TEHER:
Alaptőke ... ... — — —• — 
Nyereség-tartaléktőke — — —
Rendelkezésre álló tartalék — — 
Árfolyamingadozási tartalék— — 
Tűzbiztosítások dijtartaléka ... _ — 
Szállítmánybiztosítások dijtartaléka 
Függő tűzkárok tartaléka — —
Függő szállitmánykárok tartaléka 
A társulati tisztviselők takarék- és 

ellátási pénztára — — — -- 
Jubileumi alap tisztviselők leányai­

nak kiháza:« tására... — _— — 
Biztositó-t ársaságok követelése _ 
Kü.önféle hitelezők ... — — —
Fel nem vett osztalékok— — — 
1898-ról áthozott nyereség — — 
Az üz'etév nyeresége— — — —

i) 2.614,849 kor. 66 fii.
67,238 « 78 i

2.682,088 kor. 44 fii.
átutalás a 
jelen zár­

szám­
adásból

*) 966,986 kor. 72 fii. gyarapítás
33,619 « 38 « a jelen zár-

1.000,606 kor. 10 fii. j2?1?-., adasbol
A társulat fennállása óta, azaz 1838 junius 1-től 1897 deczember 30-ig károk fejében kifizetett 414.880,638-30 koronát.

AZ IGAZGATÓSÁG:
Glnnetätteni Dr, Alber Ágost báró, Neumann Henrik ómra. vezérigazgató, Párisi Jdzsef, Ralli Pál báré, Reinelt Károly báró v. b. L t., Salem Henrik.

SZÁMVIZSGÁLÓK : Afenduli György, pojai Alberti Emil gráf, Goldsclimid József. ráezalmási Frigyessy Adolf, vezértitkár.

A magyarországi osztály: Budapest, IV. kerület, Váczi-utcza 9. szám, a társulat házában#
Báró Podmaniczky Frigyes, intéző. Frigyessy M., titkár. Lichtenberger J-, vezértitkár.

legolcsóbb dijak
i 4 Mt I WMF .MAKAR,A Csongrádi bér. fóügynökség

Nyomatott Szilber János könyvnyomdájában Csougrádon.


